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ПОЧУТТІВ  ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Анотація. У статті на основі аналізу наукової літератури розкриті 

психолого-педагогічні аспекти розвитку естетичних почуттів дітей молодшого 

шкільного віку. 
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Постановка проблеми.  Формування особистості дитини, виховання в 

неї правильного ставлення до навколишнього середовища - це складний процес, 

в основі якого лежить системний, гармонічний розвиток почуттів. Почуття - це 

особлива форма ставлення людини до явищ дійсності, обумовлена 

відповідністю або невідповідністю до її потреб. К. Ушинський вважає, що ніщо: 

ні слова, ні думки, ні навіть вчинки наші не виражають так ясно й вірно нас 

самих й наше ставлення до світу, як наші почуття: у них чутний характер не 

окремої думки, не окремого рішення, а всього змісту душі нашої і її ладу [2]. 

Формування естетичних почуттів починається з раннього дитинства. 

Шкільний молодший вік - це період первісного фактичного становлення 

особистості. Діти молодшого шкільного віку з більшим бажанням будують 

замки й фортеці зі снігу, мокрого піску або кубиків, забивають цвяхи, з не 

меншим старанням малюють олівцями, фарбами або крейдою, тому батьки 

повинні завжди підтримувати, а не гальмувати ці природні потреби дітей.  

Мета. На основі вивчення та узагальнення літературних джерел 

педагогічної теорії і практики з’ясувати психолого-педагогічні аспекти 

розвитку естетичних почуттів дітей молодшого шкільного віку.  

Аналіз останніх досліджень. Розвитку естетичних почуттів як чинника 

розвитку творчої особистості було предметом багатьох досліджень у галузі 

філософії (Є. Басін, І. Зязюн, Л. Коган, Г. Шевченко та ін.), мистецтвознавства 

(В. Аронов, М. Волков, Є. Маймін, Ф. Шміт та ін.), психології (О. 

Бакушинський, Л. Виготський, В. Кузін, та ін.), педагогіки (В. Вільчинський, В. 

Кузь, М. Лещенко, Л. Масол, М. Миропольська, Б. Нєменський, О. Рудницька, 

О. Савченко, Г. Тарасенко, А. Щербаков, А. Щербо та ін.). Більшість авторів 

цих досліджень мають спільну позицію щодо необхідності збагачення 

особистості дитини цінними духовно-художніми враженнями, емоційністю 
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сприйняття навколишнього світу, розвитком її здібностей, творчою 

самореалізацією. 

Видатні вчені, естети і педагоги Ю.Борев, О.Буров, В.Вансаалов, 

Л.Волович, І.Долецька, М.Каган, Л.Коган, В.Розумний, В.Скатерщиков, 

Є.Квятковський, М.Лайзеров, А.Макаренко, О.Семашко, В.Сухомлинський, 

В.Шестакова, зробили значний внесок у розробку теорії естетичного виховання. 

Насамперед вони визначили основні поняття, на які потрібно спиратися при 

побудові системи естетичного виховання. Важливі питання теорії і методики 

естетичного виховання підростаючого покоління висвітлюються в працях 

Л.Коваль, В.Передерій, Ю.Фохт-Бабушкіна, Т.Цвілих, Г.Шевченко, А.Щербо та 

інших 

Виклад основного матеріалу.  У житті суспільства в процесі постійного 

розвитку духовної культури незмінну роль відіграє мистецтво. Унікальні 

особливості цього виду духовно-практичної діяльності базуються на тому, що 

людина завдяки мистецтву не тільки набуває знань про світ, але й засвоює 

емоційно-ціннісні відношення до себе і оточуючих, відкриває для себе 

дійсність як світ, сповнений особистісними цінностями. Уже ні в кого не 

виникає сумніву той факт, що естетичне виховання дитини, її культурний 

розвиток є невід’ємною складовою формування гармонійної особистості. І слід 

зазначити, що у психологічній і педагогічній теорії ці питання сьогодні 

розглядаються глибоко та всебічно. Вченими виділяється три основні напрямки 

розвитку естетичних почуттів дітей молодшого шкільного віку: 

1. Формування особистості дитини починається з усвідомлення свого 

«я», своєї активної діяльності, починаючи об'єктивно себе оцінювати. З 

ускладненням емоційного життя дитини збагачується зміст емоцій, формуються 

емоційні, естетичні та моральні почуття. 

2. Розширення сфери діяльності дитини сприяє освоєнню мети, 

мотивів своєї діяльності; формуються певні навички, уміння, такі особистісні 

якості як наполегливість, організованість, ініціативність, працьовитість тощо. 

3. Інтенсивний пізнавальний розвиток відбувається через засвоєння 

художньої виразності; відбувається сприйняття кольору, форми, розвиваються 

види й властивості пам'яті, уваги, уяви; відбувається становлення наочних форм 

мислення й розвиток знаково-символічних функцій свідомості [4]. 

Важливо те, що саме в молодшому шкільному віці здійснюється найбільш 

інтенсивне формування відношення до навколишнього світу, які поступово 

перетворюються у властивості особистості. Сутнісні художньо-естетичні якості 

особистості проявляються в ранньому періоді дитинства й зберігаються в 

майже незмінному виді на все життя. Саме в молодшому шкільному віці 

художньо-естетичне виховання є основою всієї подальшої виховної діяльності. 

Засвоєння дітьми системи сенсорних еталонів істотно удосконалює їх 

сприйняття, піднімає на більш високий рівень. У процесі пізнавальної 

діяльності діти опановують знаннями про почуттєві якості предметів, особливу 

роль при цьому відіграє формування в них узагальнених способів обстеження 

предметів. Для художньо-естетичного виховання сенсорна культура має велике 
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значення в умінні розрізняти кольори, відтінки, форми, сполучення форм, що 

відкриває можливість краще розуміти твори мистецтва, одержуючи від цього 

задоволення. 

Учні початкової школи вчаться створювати образи, опановуючи здатність 

надавати предметам певні властивості, форму, колір, положення в просторі, 

проявляючи свої враження, засвоюючи знання про матеріали, використаних для 

зображення, створення художніх образів. Оволодіння зображувально-

виразними навичками прилучає дітей до елементарної творчої діяльності, 

проходячи складний шлях від найпростіших дій до процесів образного 

відтворення форми. 

Формування художніх і естетичних ідеалів у дітей, як частини їхнього 

світогляду, - складний і тривалий процес, що відзначається як педагогами так і 

психологами. В процесі виховання життєвих відносин, ідеалів, відбуваються 

зміни. У певних умовах під впливом товаришів та дорослих, життєвих 

переживань можуть відбуватися корінні зміни у виборі приорітетів. 

Педагогічна суть процесу формування художніх і естетичних ідеалів в учнів з 

урахуванням їх вікових особливостей полягає в тому, щоб з раннього дитинства 

формувалися стійкі змістовно-ідеальні поняття про прекрасне, про людину, про 

відносини між людьми, здійснюючи це в різноманітті, що змінюється на 

кожному етапі нової і захоплюючої форми [1]. 

Однією із головних умов є насиченість будинку учня творами мистецтва: 

картинами, художньою літературою, музичними добутками. Учні мають бути 

оточені справжніми творами мистецтва. Велике значення у художньо-

естетичному вихованні дітей молодшого шкільного віку має декоративно-

прикладне мистецтво. Учитель повинен знайомити учнів з виробами народних 

майстрів, тим самим прищеплюючи дитині любов до рідного краю, до народної 

творчості, повагу до праці. 

Художньо-естетичне виховання має викликати бажання активної 

діяльність молодшого школяра. Навчання, що цілеспрямовано здійснюється у 

дошкільному закладі, спрямовано на розвиток художніх та естетичних почуттів, 

тому велике значення мають такі систематичні заняття як: музичні, 

ознайомлення з художньою літературою, малюванням, ліпленням, аплікацією. 

Формування художньо-естетичних оцінок, сприяє розвитку художнього смаку. 

Для того, щоб твори мистецтва впливали на художньо-естетичний розвиток 

особистості і особистість відчувала насолоду прекрасним, необхідне створення 

відповідних умов для розвитку її творчих здібностей. Психолого-педагогічними 

дослідженнями доведено, що найбільш пріоритетними засобами формування 

художньо-естетичного виховання є наступні: ознайомлення дітей молодшого 

шкільного віку з творчістю як сутністю естетичного ставлення до світу; 

доступні для певного віку види художньо-творчої діяльності, які максимально 

забезпечують прояв особистісного ставлення до відповідних знань, умінь і 

навичок; наявність активної педагогічної творчої діяльності. 

Реалізація художньо-естетичного виховання дітей здійснюється при 

вивченні музики, живопису, хореографії, співу, інсценізації казок та рідної й 
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іноземної мов, прилучає дітей до усвідомлення національної культури та 

прояву поваги до інших. Зміст художньо-естетичного національного виховання 

дітей молодшого шкільного віку здійснюється в українській освіті та культурі 

через: знайомство з добутками народної мистецької творчості; знайомство з 

народними українськими традиціями, відвідування музеїв народної творчості; 

роботу із прикладного мистецтва, виготовлення орігамі та малюнків. 

Великими потенційними можливостями у формуванні художньо-

естетичного виховання є процес навчання ручній творчості. Заняття з ручної 

творчості сприяють розвитку художньо-естетичного смаку, художнього 

образного мислення, уміння визначати кольорові гами та установлення їх 

співвідношення. Розвиток умінь з ручної праці сприяють розвитку навичок 

користуватися такими засобами: фарбами, папером, ножицями, пластиліном, 

клеєм, а також створювати форми ручної творчості. 

Характеризуючи художню творчість дітей психолог О.Рудницька 

відзначила, що одна з важливих особливостей і найбільших труднощів 

педагогічної роботи з художнього виховання пов'язана з тим, що творча 

діяльність дитини не може мотивуватися як діяльність навчальна, необхідно, 

щоб частина художньої діяльності дитини була спрямована на створення 

продукту творчості, яка повинна зробити вплив, з яким пов'язана свідомість 

його можливостей соціальної цінності. Без цього розвиток творчості дитини 

неминуче підміниться розвитком формального вміння [2]. 

Концепцією дошкільного виховання творчість розглядається як 

передумови формування базисної особистісної естетичної культури. Вченими 

поняття «творчості» визначається як діяльність людини, що створює нове, 

оригінальне.  

У працях І. Запорожця відзначається, що творчість - це свідома, 

цілеспрямована, активна діяльність людини, орієнтована на пізнання дійсності, 

що створює нові, оригінальні, ніколи раніше не існуючі предмети, добутки для 

удосконалювання матеріального й духовного життя суспільства. Автор 

призначав велику роль заняттям художньої діяльності, а також всій виховній 

роботі з дітьми щодо розвитку в них сприйняття краси навколишнього життя, 

творів мистецтва, які мають велике значення у загальному творчому розвитку 

дитини.  

Мистецтво дає багатий емоційний досвід особливого роду: мистецтво не 

тільки викликає переживання, але й усвідомлення через пізнання та почуття 

приводить до оволодіння емоційною чуйністю. 

Виховання дітей молодшого шкільного віку засобами різних видів 

мистецтва, формування у них художньо-естетичного ставлення до 

навколишнього середовища, потреба виявити себе у творчій діяльності можуть 

бути ефективними за умов забезпечення позитивним емоційним фоном та 

ефективним розробленим змістом і методами, що забезпечують охорону 

здоров'я дитини. 

Отже, основою художньо-естетичного виховання дітей засобами творчої 

діяльності є наступне: особистісна позиція, бажання самовираження;  розвиток 
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здібностей до творчої діяльності включає структуру: емоційний відгук, 

сенсорику, творчу фантазію, почуття кольору, форми, композиції; створення 

художнього образу потребує прояву особистісного ставлення, емоційного 

відгуку, вибору та пріоритету засобів виразності; взаємозв'язок різних прийомів 

та способів самостійної творчої діяльності. 

Висновки. Таким чином, можна зробити висновок, що заняття творчістю 

сприяють не лише оволодінню технічними аспектами творчості, але й 

усвідомленню дитиною власної діяльності. При цьому кожний вид діяльності 

формує пізнавально-гностичне відношення до світу; перетворювальне - 

породжуючи творче ставлення до предметного середовища і людей; ціннісно-

орієнтаційне - свідоме відношення поваги до гуманістичних основ життя в 

структурі емоційно-ціннісних відносин. 

Творча діяльність у молодшому шкільному  віці є стійким захопленням не 

тільки для особливо обдарованих, але й майже для всіх дітей, розвиваючи в них 

уяву й творчі здібності. Залучення дитини до національної культури носить 

виховний характер: розвиває творчі здібності, формує художній смак, прилучає 

підростаюче покоління до гуманістичних проявів. 
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